



让人揪心的重大失误、力挽狂澜的终场前救赎、酣畅淋漓的加时赛……北京时间昨晨的欧冠决赛，4:1大胜马竞，皇马捧起第十座欧冠冠军奖杯。

球迷们不会忘记，两个男人——卡西利亚斯和拉莫斯——的激情之吻；球迷不会忘记，C罗不惜用黄牌代价换来的脱衣庆祝，只是为了向人们展示一身健硕肌肉；球迷不会忘记，安切洛蒂站在激动的齐达内身边时，那淡定的眼神……

特约记者 张斯瑜

卡西的亲吻

【镜头】比赛常规时间结束前的一刻，卡西利亚斯跑到拉莫斯身边，一把搂过后的脖子，接着在他的脸上深情地献上一吻。拉莫斯赛后说，当时卡西还和他说了句耳语：“你×××的才是老大。”

能让一贯温文尔雅的卡西利亚斯口吐脏话的，恐怕也只有他忠实的战友、本场比赛拯救了卡西的皇马副队长拉莫斯了。回到比赛的第36分钟，马竞获得角球机会，卡西利亚斯出击失误被戈丁的头球洞穿了大门，这个丢球几乎把皇马推到了悬崖边上，而身为队长的卡西利亚斯是这个丢球的罪臣。

幸运的是，卡西和皇马还有拉莫斯，拉莫斯第93分钟那个价值千金的进球，让卡西没有沦为千夫所指，才让皇马没有跟第十座欧冠冠军奖杯擦肩而过。卡西的那一吻绝对是发自肺腑的，甚至可以说这是充满感激的。

颇为有趣的是，4年前在南非，当西班牙拿到世界杯冠军时，卡西在赛后热吻了自己的女友萨拉。而4年后，同样的深情一吻，他献给了拉莫斯，尽管亲吻的主角换了人，但是卡西从心底的那种感激之情却是相同的。

昨晨的里斯本，卡西热吻拉莫斯的一幕也注定会成为了欧冠历史上的又一经典。赛后卡西饱含热泪地说：“我们为了欧冠冠军等了太久了，我向球迷们承诺过，一定会带回欧冠奖杯，现在我们做到了，为皇马赢得欧冠比赢得世界杯还要重要。”



卡西亲吻拉莫斯



伤停补时扳平，加时赛进3球，皇马4:1大胜马竞，再次捧起欧冠冠军奖杯

第十冠 神剧情

● 数字

3 皇马主帅安切洛蒂此前两度率领AC米兰捧得欧冠冠军奖杯，他成为继派斯利之后第二位三度率队登顶欧冠的主帅。派斯利当年曾率领利物浦三度夺冠。

10 这是皇马第10次捧起欧冠冠军奖杯，并成为首支欧冠夺冠次数达到两位数的队伍。

17 C罗加时赛最后时刻主罚点球命中，使得他本赛季欧冠进球数达到史无前例的17个，将梅西曾保持的欧冠单赛季14球纪录甩在身后。C罗如今的欧冠总进球也追平梅西，两人均为67个。

93 皇马后卫拉莫斯第93分钟进球扳平比分，这是欧冠决赛历史上不计加时赛的最晚进球。

C罗激情庆祝



安切洛蒂被球员抛起

安胖的眼神

【镜头】昨晨比赛大部分时间，皇马都以0:1落后。面对被动的比分，见过大场面的安切洛蒂自然是波澜不惊，可助理教练齐达内却激动地一边指着球场，一边冲着球员大喊，惹来旁边悠闲站立的安切洛蒂一个很不屑的眼神，仿佛是在说：“淡定点儿。”

从安切洛蒂在皇马上任的那天开始，齐达内就以助理教练的身份伴其左右，这个由俱乐部做出的安排，被看做是弗洛伦蒂诺希望让齐达内此后有机会执教皇马。但平心而论，如今的齐达内至少在气质上，还无法与安切洛蒂匹敌。即便是在皇马最终夺冠之后，安胖也没有激情四射的庆祝动作，意大利人只

是在一如既往的平静中，迎来了自己的又一座欧冠冠军奖杯。

这是安切洛蒂教练生涯第三次拿到欧冠奖杯，此前他曾带领AC米兰两夺欧冠冠军，欧冠历史上此前只有派斯利作为主帅完成过3夺欧冠的壮举。此外，安胖还在1989年和1990年作为球员夺得过欧冠冠军。

巴西世界杯，英格兰夺冠？

截至目前，1966年发生的足坛大事都在今年重演了：皇马获欧冠冠军、有球队在足总杯落后2球的情况下胜出夺冠（阿森纳）、曼城是联赛冠军、马竞西甲夺冠、拉科升入西甲、贝蒂斯垫底降级、拜仁获德国杯冠军，所以巴西世界杯冠军将是英格兰（1966年的世界杯冠军）？

C罗的肌肉

【镜头】第120分钟，C罗突入禁区被绊倒，主裁判判罚点球，他亲自操刀主罚命中，皇马4:1锁定胜局。进球之后的C罗激动不已，不惜以黄牌的代价，脱衣庆祝，展露出一身健硕的肌肉。赛后有球迷调侃：“C罗，史上在比分从3:1变成4:1的进球后，仍然要坚决脱衣庆祝领黄牌第一人。”

球迷们或许不明白，C罗的心情为何会如此激动，除了将单人欧冠单赛季进球纪录锁定在17球之外，C罗洗清了一个困扰他长达十年之久的耻辱。

2004年7月4日，C罗国家队生涯最黑暗的一天，葡萄牙在欧洲杯决赛中0:1不敌希腊，C罗错过了为葡萄牙赢得第一座欧洲杯冠军的机会。当场比赛赛后，C罗伤心的眼泪，令无数女球迷为之心碎。

十年之后，同样是在里斯本光明球场，同样是决赛的舞台，C罗很长时间里几乎都消失了。虽然安切洛蒂赛前就表示：“无论C罗决赛表现如何，他都已经度过了一个成功的欧冠赛季。”可对于一贯自傲的葡萄牙人来说，他希望能在决赛斩获进球。

最后时刻的点球入网，让C罗梦想成真，他也因此创造了欧冠单赛季进球纪录17球。赛后C罗表示：“自从我加盟皇马后，我一直准备好这天，压力让我变得越来越好。现在我们在这里取得了第十冠，纪录已经打破了，我们已经赢球了。”

● 酷评

看到奇迹，没看到传奇

我想，我应当为失败者写一座奖杯。

世界上本没有失败者的奖杯，写的人多了，不就有了吗？

原本，我为看一场足球赛而去，120分钟后，离别时，我看到的是一个更加真实而残酷的现实世界。

我看到了奇迹：第93分钟，拉莫斯进球，将皇马这艘即将沉没的银河战舰扶正，接下来的乘风破浪也就在所难免。王公贵族松了一口气，穷小子们没什么大不了的，世界是你们的，也是我们的，但归根到底是我们的。我们要向皇马和拉莫斯表示祝贺，皇马获得了他们梦寐以求的第十座欧冠奖杯。卡西说：这比世界杯重要。

然而，祝贺之后，我悲凉于自己和很多人没有看到传奇。奇迹经常会有，传奇却太过难得。上帝或裁判如果提前两分钟结束比赛，传奇就将诞生，他们将创造吊丝逆袭的经典赛季，他们将给不富裕的球会以希望，马竞将夺得他们第一座欧冠奖杯。我说过，体育赛场上，第一次永远比第十次更美，但我忘了，从上帝到裁判，都更愿意锦上添花，没人愿意雪中送炭。因为前者，让人觉得安全并容易，而后者往往让人感觉变动中的不安。

就这样，我们看到了奇迹，但没看到传奇。而赛后的网络与媒体，也大多是赞美皇马的锦上添花行为，属于马竞的新闻绿叶一般存在。然而，多年之后，在皇马众多的奖杯中，人们已很难分出哪一座，是他们在欧冠当中的第十座奖杯，但是马竞在这一夜的战斗，却一定会久久地被人谈论。历史，往往用时间制造公平，并重新定义输赢！

突然间，我释怀了：失败，其实是反抗者真正的奖杯。白岩松（腾讯体育供稿）